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Resumen
La Cumbre de Acción Climática del Secretario General de las Naciones Unidas 
en 2019 y, más recientemente, la Convención Marco de las Naciones Unidas 
sobre el Cambio Climático (CMNUCC) han colocado el trabajo decente y las 
soluciones basadas en la naturaleza (SbN)1 a la vanguardia de las ambiciones 
en materia de desarrollo sostenible. Las SbN están presente en las tres 
Convenciones de Río y son fundamentales para alcanzar los Objetivos de 
Desarrollo Sostenible (ODS). Además, la implementación de SbN presenta 
importantes desafíos y oportunidades para ciertos sectores de la economía. 
Un cambio hacia economías ambientalmente sostenibles implicará una 
transición para los trabajadores y las empresas en estos sectores, enfatizando 
la importancia de garantizar una transición justa.

Reconociendo ese cambio y la transición resultante para los trabajadores y las 

1
aprobada en la Asamblea de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente en marzo de 

de manera sostenible los ecosistemas terrestres, de agua dulce, costeros y marinos naturales 
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empresas, la OIT adoptó las Directrices para una Transición Justa en 2015. Estas 
son tanto un marco de políticas como una herramienta práctica para ayudar 
a los países, en todos los niveles de desarrollo, a gestionar la transición hacia 

ayudar a los países a lograr sus Contribuciones Determinadas a Nivel Nacional 
(CDN), Planes Nacionales de Adaptación y los ODS 2030.

A pesar de la literatura existente sobre el tema de los empleos en SbN, 
actualmente no existe un esfuerzo sistemático a largo plazo para analizar, 
modelizar, pronosticar y seguir la cantidad y dimensión de trabajo decente de 
los empleos generados por las inversiones en SbN o para monitorear las formas 
de trabajo no remuneradas en SbN. La Organización Internacional del Trabajo 
(OIT), el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) 
y la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN) están 
codirigiendo la publicación de una serie de informes bienales mundiales sobre 
el trabajo decente en SbN, en colaboración con otros asociados, con el objetivo 
de llenar este vacío en los conocimientos y la abogacía.

El primer informe de la OIT, el PNUMA y la UICN sobre el trabajo decente en SbN 

Para apoyar el desarrollo de este marco, se realizó una encuesta a las partes 
interesadas durante el período de mayo a junio de 2022. El objetivo de la 
encuesta era ayudar a comprender las principales cuestiones y preocupaciones 
en materia de políticas, así como los tipos de información y datos estadísticos 

implementación y monitoreo del empleo, el trabajo decente y el desarrollo 

empleo directo, indirecto e inducido y creación de trabajo decente.

Este informe presenta las conclusiones principales de la encuesta, de 
acuerdo con las tres secciones principales de la misma: (1) información sobre 
el encuestado y su organización, (2) prioridades e intereses políticos y (3) 
necesidades de información y datos. Algunos de los aspectos más destacados 
del informe se presentan a continuación.

en el diseño e implementación de políticas, investigación o entrega de 
proyectos. Por lo general, trabajaban en un departamento o una agencia 
gubernamental nacional, una institución de investigación o educativa o 
una organización no gubernamental (ONG) ambiental. Las organizaciones 
de los encuestados se centraban principalmente en la gestión ambiental, 
la restauración y la conservación, incluidas las SbN y los servicios 
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subsahariana o Europa occidental, Europa oriental y central, EE. UU., Canadá, 

con el trabajo decente en SbN, fueron los ODS y el desarrollo sostenible, la 
mitigación del cambio climático y adaptación al mismo, las SbN, la transición 
justa y los empleos verdes, y el trabajo decente.

La mayoría de las organizaciones encuestadas indicaron una participación 
moderadamente alta o moderada tanto en asuntos de trabajo decente como 
de políticas para una transición justa, y cuestiones de políticas relacionadas 

temas relacionados con el trabajo decente y las cuestiones de políticas para 
una transición justa, siendo los temas más citados la creación de empleo, el 
desarrollo de habilidades y el diálogo social. Del mismo modo, para los temas 

enumerados, siendo los más citados la participación de las comunidades y 
las partes interesadas en SbN, las SbN y el empleo, los ingresos y medios de 

nacional.

Los usos más comunes de los datos y la información entre los encuestados 
fueron la comunicación de las tendencias y el desempeño a partes 
interesadas externas, la presentación de informes internos y los indicadores 
clave de desempeño, y el análisis de escenarios y las proyecciones. En general, 
las diez áreas temáticas presentadas relacionadas con el trabajo decente 
y/o las soluciones basadas en la naturaleza fueron relevantes en cuanto a 
necesidades de datos de la gran mayoría de los encuestados.

La categoría más relevante relacionada con “Empleo/Formas de trabajo” 
en cuanto a necesidades de datos de los encuestados fue el empleo. Con 
respecto a las necesidades de datos relacionadas con el “Trabajo decente”, 
los encuestados seleccionaron principalmente las oportunidades de empleo, 
unos ingresos adecuados y un trabajo productivo, un entorno de trabajo 
seguro, y la igualdad de oportunidades y trato en el empleo. En cuanto al 
tema de “Ingresos y medios de vida”, la categoría preferida fue los sueldos y 
salarios, seguidos de los ingresos y el consumo de los hogares.

En cuanto al tema de “Producción económica”, las categorías de 
productividad y valor añadido se encuentran entre las más relevantes en 
cuanto a necesidades de datos de los encuestados. Las necesidades de datos 
más citadas en relación con el “Desarrollo empresarial”
temas del desarrollo empresarial sostenible y/o el desarrollo empresarial en 
SbN, seguidos del empleo ocupacional y de las necesidades de habilidades.
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Considerando el tema de “Resultados ambientales y sostenibilidad de los 
resultados”, la sostenibilidad ambiental, social y económica de los resultados 
de las intervenciones políticas, inversiones, etc. fue el tema más relevante 
en cuanto a necesidades de datos. Entre los temas propuestos relacionados 
con “Actividades ambientales”, los más relevantes en cuanto a necesidades 
de datos para los encuestados fueron el gasto en protección y restauración 

de las actividades ambientales.

En cuanto al tema de “Datos sociales, incluidas estadísticas de género, 
pueblos indígenas y jóvenes”

de los datos sobre desigualdad de ingresos y educación. Entre los temas de 
“Datos relacionados con la gobernanza”
más relevante.

Las categorías generales y no exhaustivas de los tipos de datos o información 
relacionados con “Finanzas e inversión” en apoyo del trabajo decente y 
las soluciones basadas en la naturaleza de mayor importancia para los 
encuestados proporcionaron información valiosa. Estas incluyeron las 

reguladores y proveedores de capital), demanda, oferta y uso de los fondos 
(por ejemplo, opciones de inversión disponibles y según el tipo de actividad 

objetivos de desarrollo sostenible.

Además, según los encuestados, los diez temas de información clave 
mencionados anteriormente en relación con el trabajo decente y/o las SbN 
se caracterizan por tener lagunas en los datos o los indicadores. El tema de 
los resultados ambientales y la sostenibilidad de los resultados fue el más 
citado. Más de la mitad de los encuestados encontraban lagunas en los datos 
e indicadores relacionados con los datos sociales, incluidas las estadísticas de 

la gobernanza. Un poco menos de la mitad de los encuestados informaron de 

e inversiones. El tema menos citado fue la producción económica.

4
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La organización de la muestra de la encuesta recibió el apoyo de varios 

Introducción
Las soluciones basadas en la naturaleza (SbN)2 han ganado atención 
internacional desde la Cumbre de Acción Climática del Secretario General 
de las Naciones Unidas en 2019 y, más recientemente, en el contexto de 
la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático 
(CMNUCC). Están presentes en las tres Convenciones de Río y son 
fundamentales para alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). 
El aumento de la inversión en SbN tendrá implicaciones importantes para 
ciertos sectores de la economía, especialmente entre los trabajadores y las 
empresas de esos sectores.

implicará una transición para los trabajadores y las empresas, la OIT adoptó 
las Directrices para una Transición Justa en 2015. Estas son tanto un marco 
de políticas como una herramienta práctica para ayudar a los países, en 
todos los niveles de desarrollo, a gestionar la transición hacia economías 

lograr sus Contribuciones Determinadas a Nivel Nacional (CDN), Planes 
Nacionales de Adaptación y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). 

señala los imperativos de una transición justa, con el objetivo de garantizar 

2
aprobada en la Asamblea de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente en marzo de 

acciones para proteger, conservar, restaurar, utilizar y gestionar 
de manera sostenible los ecosistemas terrestres, de agua dulce, costeros y marinos 
naturales o modificados que abordan los desafíos sociales, económicos y ambientales de 
manera efectiva y adaptativa, al tiempo que proporcionan bienestar humano, servicios 
ecosistémicos, resiliencia y beneficios para la biodiversidad
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se aprovechen plenamente las oportunidades para la creación de empleos 
decentes y verdes. Las SbN formarán parte integral de dicha transición y, por 

capturen mejor.

La OIT, el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y 
la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN) codirigen 
la publicación de una serie de informes bienales mundiales sobre el empleo 
decente y el trabajo en SbN, en estrecha colaboración con otros asociados, 
entre ellos la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la 
Alimentación (FAO), el Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA), el 
Grupo de Tareas del Decenio de las Naciones Unidas para la Restauración de 

en el conocimiento sobre cómo las inversiones en SbN pueden crear trabajo 
decente en apoyo de una transición justa hacia economías y sociedades 
ambientalmente sostenibles para todos.

Mucho ya se ha publicado sobre el tema de los empleos en SbN, incluso por 
la OIT y el Fondo Mundial para la Naturaleza (WWF), (por ejemplo, Nature 
Hires en 2020), el PNUMA (Green Recovery, 2021 y el Foro Económico Mundial 
(2020). Sin embargo, actualmente no existe un esfuerzo sistemático a largo 
plazo para analizar, modelizar, pronosticar y seguir la cantidad y la dimensión 
de trabajo decente de los empleos generados por las inversiones en SbN o 
para monitorear las formas de trabajo no remuneradas en SbN. Esta serie 
de informes tiene como objetivo llenar este vacío en el conocimiento y la 
abogacía. Al hacerlo, la serie aumentará gradualmente en profundidad y 

de oportunidades de empleo ecológico en los ecosistemas de agua dulce, 
marinos y costeros. El presente informe tiene por objetivo subsanar esta 
laguna.
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Objetivos y alcance de la 
encuesta
El informe de la OIT, el PNUMA y la UICN sobre el trabajo decente en SbN 

Para apoyar el desarrollo de este marco, así como informar el desarrollo del 
informe, se realizó una encuesta a las partes interesadas durante el período 
de mayo a junio de 2022. El objetivo de la encuesta era ayudar a comprender 
las principales cuestiones y preocupaciones en materia de políticas, así como 

empleo, el trabajo decente y el desarrollo empresarial en SbN como resultado 

creación de trabajo decente.

representan diferentes regiones del mundo y grupos de población. El alcance 
de la encuesta consideró cómo se utilizarán los datos recopilados sobre la 

SbN, participación de las partes interesadas, priorización de inversiones, etc.) 

paisajes, escala nacional). La intención explícita era obtener información de las 
partes interesadas con respecto a las necesidades de políticas e información 
sobre los posibles grupos de población de riesgo, como las mujeres, los 
jóvenes y las poblaciones indígenas, e incluirlos en el marco de muestreo de 

de políticas sobre trabajo decente, transición justa y SbN, y temas de datos/

y permitir a los encuestados la libertad de añadir información adicional.

Este informe presenta y analiza los resultados de la encuesta para informar el 
desarrollo del marco conceptual incluido en el informe de la OIT, el PNUMA 
y la UICN sobre el trabajo decente en SbN, así como para apoyar la redacción 
general del informe al proporcionar un resumen de las prioridades políticas y 
las necesidades en materia de datos de las partes interesadas seleccionadas 
con respecto al trabajo decente y las SbN.

El informe presenta primero la metodología utilizada, incluido el diseño del 
cuestionario, la selección de la muestra de participantes en la encuesta, la 
recopilación de datos y las limitaciones/desafíos encontrados. Los resultados 
de la encuesta se presentan de acuerdo con las tres secciones principales de la 
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misma: (1) información sobre el encuestado y su organización, (2) prioridades 
e intereses en materia de políticas, (3) necesidades en cuanto a información 
y datos.

Metodología

durante el período de mayo a junio de 2022. La encuesta se realizó en 

envío de cuestionarios a los participantes seleccionados para la encuesta por 

de respuestas para cada pregunta de la encuesta (conjuntamente para los 

La metodología consistió en tres fases principales: (1) desarrollo del 
cuestionario, (2) desarrollo de la muestra y (3) recopilación y análisis de datos. 
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Gráfico 1. Proceso de desarrollo de la encuesta

FASE DE DESARROLLO DEL CUESTIONARIO

FASE DE DESARROLLO DE LA MUESTRA

FASE DE RECOPILACIÓN Y ANÁLISIS DE DATOS

Cuestionario desarrollado 
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FUENTE: OIT

Elaboración del cuestionario
El cuestionario3 se desarrolló de acuerdo con el alcance y los objetivos de la 
encuesta, como se describe en la sección anterior. La cobertura global de 
la encuesta y la amplia gama de partes interesadas de diferentes ámbitos 
profesionales o laborales dentro del ámbito del trabajo decente y las soluciones 
basadas en la naturaleza fue una consideración igualmente importante en el 
desarrollo de la encuesta.

En la sección introductoria del cuestionario se proporcionó información 
sobre las instituciones responsables (OIT, PNUMA y UICN) y los objetivos de 

3
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utilizados en la encuesta, a saber: trabajo decente, transición justa y soluciones 
basadas en la naturaleza. Proporcionó información sobre las tres secciones 
principales del cuestionario, a saber:

1. Información sobre el encuestado y su organización: para obtener 
información resumida sobre el encuestado y su organización.

2. Prioridades e intereses en materia de políticas: para de comprender 
el punto de entrada de la organización encuestada en la discusión 
sobre el trabajo decente y las soluciones basadas en la naturaleza, 
su nivel de participación en las cuestiones políticas y sus principales 

3. Necesidades en cuanto a información y datos:
tipos de información y datos sobre trabajo decente y soluciones 

A los encuestados se les dio información sobre los tipos de respuestas a las 

escrito.

La encuesta contenía un total de 27 preguntas y cada encuestado tardó 
una media de 25 minutos en completarla. Los conjuntos de categorías de 

con categorías estándar internacionales, por ejemplo, sobre la base de 

Transición Justa, trabajo decente y soluciones basadas en la naturaleza) o 

Económicas, CIIU). Las opciones de respuesta abierta permitieron a los 
encuestados proporcionar respuestas breves por escrito con sus propias 
palabras.

El cuestionario se probó cognitivamente y la retroalimentación se incorporó 
para mejorar la formulación de las preguntas y el contenido. El cuestionario 
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Selección de los participantes en la 
encuesta/desarrollo de la muestra

sobre el trabajo decente en soluciones basadas en la naturaleza.

Los tipos de encuestados de referencia incluyeron los siguientes grupos4:

 Organizaciones de trabajadores

 Organizaciones de empleadores

 Ministerios de trabajo

 Ministerios de medio ambiente

 Ministerios de agricultura, silvicultura y pesca

 Comunidad de la investigación (incluida la adaptación al clima, la 
evaluación de empleos verdes)

 Construcción/infraestructura/obras públicas

 Representantes de la participación en SbN (incluso a nivel nacional, 
subnacional, urbano/rural y a nivel de proyectos/sitios)

 Partes interesadas de los pueblos indígenas

 Mujeres interesadas

 Trabajadores voluntarios

 Jóvenes trabajadores

contacto e idioma para un conjunto de participantes potenciales (incluidas 
las poblaciones de riesgo potencial) de una variedad de países en diferentes 
regiones del mundo, y particularmente países en desarrollo.

4

de Agricultura, Silvicultura y Pesca, trabajadores voluntarios y jóvenes trabajadores. Los 

incluidos en la muestra de la encuesta.
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sus redes profesionales para obtener información de contacto (direcciones de 

un objetivo de 200 posibles participantes en la encuesta. Se envió una carta 

Análisis y recopilación de datos
La recopilación de datos tuvo lugar entre el 12 de mayo y el 8 de junio de 2022. 

En total, se enviaron tres recordatorios para completar la encuesta a los 

encuestados (70%). Los encuestados hispanófonos (19%) y francófonos (11%) 

envío de la encuesta en estos idiomas.

La encuesta se cerró el 8 de junio y el análisis de los resultados y la redacción 
del informe se llevó a cabo en el período del 9 al 23 de junio.

Limitaciones y desafíos

de habla francesa y española. Sin embargo, las tasas de respuesta fueron 
bastante buenas entre estos grupos lingüísticos, como se puede observar en 
la siguiente sección.
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Resultados de la encuesta
La encuesta se envió a un total de 201 participantes elegibles5 y en total, 69 

una tasa de respuesta del 34%. Estos incluyeron 47 participantes de habla 
inglesa (de los 141 elegibles, o una tasa de respuesta del 33%), 11 participantes 
de habla hispana (de los 38 elegibles, o una tasa de respuesta del 29%) y 11 de 
habla francesa (de los 22 elegibles, o una tasa de respuesta del 50%).

Resumen de los resultados de 
la encuesta
A continuación se presenta un resumen de los resultados de la encuesta, de 
acuerdo con las tres secciones principales de la misma: (1) Información sobre 
el encuestado y su organización, (2) Prioridades e intereses en materia de 
políticas, (3) Necesidades en cuanto a información y datos.

1. Información sobre el encuestado  
 y su organización
Más de la mitad de los encuestados fueron hombres. La mayoría de los 

trabajaban en el diseño e implementación de políticas, investigación o entrega 
de proyectos. La mayoría de los encuestados trabajaban en un departamento 
o agencia gubernamental nacional, una institución de investigación o 

los encuestados representaba a organizaciones de trabajadores/sindicatos, 
grupos indígenas/de las Primeras Naciones, comunidades locales u 

se centra la organización de los encuestados, los principales eran la gestión 
ambiental, la restauración y la conservación, incluidas las SbN, y los servicios 

todos los sectores. La mayoría de las organizaciones regionales encuestadas 

5
seleccionada para la encuesta con una dirección de correo electrónico válida.
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central, Estados Unidos, Canadá, Australia y Nueva Zelanda. El diez por ciento 
de los encuestados representaba una organización centrada en todas las 
regiones.

2. Prioridades e intereses en materia  
 de políticas

de entrada de las organizaciones encuestadas a las cuestiones relacionadas 
con el trabajo decente en SbN, fueron los ODS y el desarrollo sostenible, la 
mitigación y adaptación al cambio climático, las SbN, la transición justa y los 

restauración de ecosistemas y paisajes, la conservación de la biodiversidad, el 

y las Primeras Naciones, y el trabajo humanitario representaron los puntos de 
entrada de temas de políticas menos citados entre los encuestados.

La mayoría de las organizaciones encuestadas indicaron una participación 
moderadamente alta o moderada en asuntos de trabajo decente y políticas 

alto en todos los temas relacionados con el trabajo decente y las cuestiones de 
políticas para una transición justa, siendo los temas más citados la creación de 

justa, la mayoría de las organizaciones encuestadas indicaron una participación 
moderadamente alta o moderada en cuestiones de políticas relacionadas con 
soluciones basadas en la naturaleza (SbN). Del mismo modo, al examinar los 

en SbN, las SbN y el empleo, los ingresos y los medios de vida, las SbN por tipo 

relacionadas con SbN (por ejemplo, restauración), incluidos los costos y gastos.

le siguen las áreas administrativas subregionales (por ejemplo, provincias, 
ciudades), las áreas urbanas o rurales, el nivel de comunidades o aldeas, el nivel 
regional (múltiples países), y las áreas costeras y marinas.
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3. Necesidades en cuanto a información  
 y datos
Los usos más comunes de los datos y la información entre los encuestados 
fueron: comunicar tendencias y desempeño a partes interesadas externas, 
informes internos/indicadores clave de desempeño, y análisis de escenarios 

datos para evaluaciones de riesgos. Los usos menos comunes fueron las 
decisiones de inversión y la evaluación de compensaciones.

La categoría más relevante relacionada con “Empleo/Formas de trabajo” en 
cuanto a necesidades de datos de los encuestados fue el empleo, citado por 
la gran mayoría de los encuestados. Poco más de una cuarta parte de los 

para sus necesidades de datos. La menos relevante entre las categorías 
enumeradas fue el trabajo en prácticas no remunerado.

Con respecto a las necesidades de datos relacionadas con el “Trabajo 
decente”, los encuestados seleccionaron principalmente las oportunidades 
de empleo, unos ingresos adecuados y un trabajo productivo, un entorno de 
trabajo seguro, y la igualdad de oportunidades y trato en el empleo. Poco más 

eran igualmente relevantes para sus necesidades de datos. La categoría 
menos relevante en cuanto a necesidades de datos entre los encuestados 

Al considerar el tema de “Ingresos y medios de vida”, un poco menos de 

relevancia para sus necesidades de datos. Entre las categorías preferidas 
sobre este tema, los sueldos y salarios ocuparon el primer lugar, seguidos por 
los ingresos y el consumo de los hogares. Los precios al consumidor fueron 
los menos relevantes.

En cuanto al tema de la “Producción económica”, las categorías de 
productividad y valor añadido se encuentran entre las más relevantes en 

de activos representa un tema de menor importancia. Alrededor de un tercio 

relevantes para sus necesidades de datos.

En cuanto al “Desarrollo empresarial”, casi la mitad de los encuestados 
consideró el desarrollo empresarial sostenible y/o el desarrollo empresarial 
en SbN entre los temas más relevantes para sus necesidades de datos, 
con un poco menos de la mitad considerando las necesidades de empleo 



308

APÉNDICE 1  INFORME DE LAS PRINCIPALES CONCLUSIONES DE LA ENCUESTA A LAS PARTES INTERESADAS 
SOBRE EL TRABAJO DECENTE EN SOLUCIONES BASADAS EN LA NATURALEZA

y habilidades ocupacionales como más relevantes. Una cuarta parte de los 

necesidades de datos.

En cuanto al tema de “Resultados ambientales y sostenibilidad de los 
resultados”
los temas presentados eran relevantes para sus necesidades de datos. Una 

de los resultados de las intervenciones políticas, las inversiones, etc. era 
altamente relevante.

Todos los temas enumerados relacionados con “Actividades ambientales” 
se consideraron relevantes en cuanto a necesidades de datos para un poco 
menos de la mitad de los encuestados. Entre los temas propuestos, los más 
relevantes en cuanto a necesidades de datos para los encuestados fueron 
el gasto en protección y restauración ambiental, y los impactos distributivos 

En cuanto al tema de “Datos sociales, incluidas estadísticas de género, 
pueblos indígenas y jóvenes”
citadas como muy pertinentes para la mitad de los encuestados. Casi la mitad 
citó los datos de población entre los más relevantes, seguidos por los datos 

todos los datos sociales enumerados se encontraban entre los más relevantes 
en cuanto a sus necesidades de datos.

Entre los temas de “Datos relacionados con la gobernanza”, las medidas 
legislativas se encuentran entre las más relevantes, según lo indicado por 

temas eran relevantes para sus necesidades de datos. Los resultados fueron 
similares para los derechos de propiedad, la tenencia de la tierra y los datos 
de propiedad.

Las categorías generales y no exhaustivas de los tipos de datos o información 
relacionados con “Finanzas e inversión” en apoyo del trabajo decente y 
las soluciones basadas en la naturaleza de mayor importancia para los 
encuestados proporcionaron información valiosa. Estas incluyeron las 

reguladores y proveedores de capital), demanda, oferta y uso de los fondos 
(por ejemplo, opciones de inversión disponibles y según el tipo de actividad 

objetivos de desarrollo sostenible.
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En general, todos los temas propuestos relacionados con el trabajo 
decente y/o las soluciones basadas en la naturaleza fueron relevantes para 
las necesidades de datos de la gran mayoría de los encuestados. Además, 
según los encuestados, los diez temas de información clave mencionados 
anteriormente relacionados con el trabajo decente y/o las SbN se caracterizan 
por presentar lagunas en cuanto a datos o indicadores. El tema de los 
resultados ambientales y la sostenibilidad de los resultados fue el más citado 
en este sentido. Más de la mitad de los encuestados encontraban lagunas 
en los datos e indicadores relacionados con los datos sociales, incluidas las 

relacionados con la gobernanza.

Un poco menos de la mitad de los encuestados informaron de lagunas en los 

El tema menos citado fue la producción económica.
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Análisis detallado de los 
resultados de la encuesta
Esta sección presenta un análisis más detallado de los resultados de la 
encuesta para las tres secciones principales de la misma: (1) información 
sobre el encuestado y su organización, (2) prioridades e intereses en materia 
de políticas, (3) Necesidades en cuanto a información y datos. Dentro de 
cada una de estas secciones, se presentan los números de las preguntas y las 
preguntas correspondientes con los resultados de cada una.

1.  Información sobre el encuestado  
 y su organización

Pregunta 1. Indique su sexo

(Porcentaje del total de respuestas)

Total de respuestas: 69 de 69

Existe una diferencia de 10 puntos porcentuales en la desagregación por sexo 
entre los encuestados, con poco más de la mitad de hombres y poco menos 
de la mitad de mujeres.

55%
Hombre

45%
Mujer
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Pregunta 2. ¿Cuál es su función principal dentro de su 
organización?

(Porcentaje del total de respuestas)

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Directivos/altos directivos

Investigación

Elaboración y aplicación de políticas

Ejecución de proyectos

Comunicaciones y divulgación

Desarrollo de capacidades

Otra función

4.3

5.8

11.6

18.8

18.8

37.7

2.9

Total de respuestas: 69 de 69

La mayoría de los encuestados eran altos directivos (38%), seguidos por los 

investigación (19%) y entrega de proyectos (12%). Alrededor del 6% indicó tener 
un papel en las comunicaciones y la divulgación, y el 4% estar involucrado 

debe distinguir de la ejecución de proyectos. Ninguno de los encuestados 
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Pregunta 3. ¿En qué grupo encaja mejor su organización o 
lugar de trabajo?

(Porcentaje del total de respuestas)

Total de respuestas: 69 de 69

La mayoría de los encuestados trabajaban en un departamento o agencia 
gubernamental nacional (25%), una institución de investigación o educativa 

representaba un gobierno subnacional o municipal, y una proporción igual 
trabajaba en el sector privado. Alrededor del 7% de todos los encuestados 

representaba organizaciones de trabajadores/sindicatos, y una proporción 
igual (4%) un grupo indígena/de las Primeras Naciones. Alrededor del 3% 

los encuestados se dividía en partes iguales entre representantes de 
organizaciones de juventud, organizaciones internacionales, ONG con 

privado. Entre los encuestados, no había representantes de organizaciones 
de voluntarios ni representantes de asociaciones de propietarios de tierras.

0 5 10 15 20 25

Departamento / agencia de un gobierno nacional

Institución de investigación o educación 

ONG –  Ambiental 

Sector privado / empresa comercial

amento / agencia de un gobierno subnacional o municipal

Organización de empleadores

Pueblos indígenas / Primeras Naciones 

Organizaciones de trabajadores / Sindicato 

Igualdad de género / Organización de mujeres 

Comunidad local

Otro grupo 

Organización Internacional

Organización de juventud 

ONG – Trabajo 1.5

1.5

1.5

1.5

2.9

2.9

4.4

4.4

7.3

8.7

8.7

13.0

17.4

24.6
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Pregunta 4. ¿En qué sector se enfocan principalmente las 
actividades de su organización?

(Porcentaje del total de respuestas)

Total de respuestas: 69 de 69

La gestión ambiental, la restauración y la conservación, incluyendo 
las SbN (29%), y los servicios gubernamentales y comunitarios (17%) se 

trabajo de las organizaciones de los encuestados. Alrededor del 19% de 

los sectores. La educación y la agricultura fueron cada uno el foco del 7% 
de las organizaciones de los encuestados. Alrededor del 6% se centraba 

menos representados fueron la manufactura (3%), la silvicultura, la pesca y la 
información y comunicación (1% cada uno). Ninguna de las organizaciones 

0 5 10 15 20 25 30

Gestión, restauración y conservación ambiental
(incluidas SbN)

Todos los setores

Servicios gubernamentales y comunitarios

Educación

Agricultura

COnstrucción e infraestructura

Otro sector

Manufactura

Pesca

Silvicultura

Información y comunicación 1.4

1.4

1.4

2.9

2.9

4.3

5.8

7.2

7.2

17.4

18.8

29.0
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Pregunta 5. ¿Qué región es el foco principal de las 
actividades de su organización?

(Porcentaje del total de respuestas)

Total de respuestas: 69 de 69

subsahariana (27%), Europa occidental, Europa del Este y Central, Estados 

de los participantes de la encuesta trabajaban en una organización con un 

Oriente Medio
 y Norte de África 6 %

Todas las regiones 10 %

16 %

América Latina 
y el Caribe 19 %

Europa Occidental, 
Europa del Este y Central, 
Estados Unidos, Canadá,
Australia y Nueva Zelanda 22 %

África subsahariana 27 %
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2. Prioridades e intereses en materia  
 de políticas

Pregunta 6. En su opinión, ¿cuál de las siguientes áreas/

entrada de su organización a las cuestiones 
asociadas con el trabajo decente en soluciones 
basadas en la naturaleza?

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 69 de 69

punto de entrada de las organizaciones encuestadas a las cuestiones 
relacionadas con el trabajo decente en SbN, fueron los ODS y el desarrollo 
sostenible en general (55%), la mitigación y adaptación al cambio climático 
(52%), las SbN (46%), la transición justa y los empleos verdes (45%), y el trabajo 

de la biodiversidad (37%), la restauración de ecosistemas y paisajes (37%), el 

rango medio se encontraban las áreas políticas relacionadas con la juventud 
(28%), la sostenibilidad a nivel industrial/sectorial (24%), la economía circular, 
verde o bioeconomía (22%) y la reducción del riesgo de desastres (19%). El 

sostenibles (15%) y los derechos humanos (12%) se citaron con menos 

0 10 20 30 40 50 60
Objetivos de Desarrollo Sostenible (y desarrollo sostenible en general)

Mitigación y adaptación al cambio climático
Soluciones basadas en la naturaleza

Transición justa y empleos verdes 
Trabajo decente 

Conservación de la biodiversidad
Restauración de ecosistemas y paisajes (incluidos bosques, humedales, zonas marinas)

Desarrollo empresarial sostenible 
Mujeres/género

Jóvenes
Sostenibilidad a nivel industrial/sectorial (por ejemplo, sostenibilidad agrícola)

Economía circular, verde o bioeconomía
Reducción del riesgo de desastres

Acceso a servicios gubernamentales y comunitarios 
(por ejemplo, agua, energía, saneamiento, salud)

Finanzas sostenibles
Derechos humanos

Indígenas y Primeras Naciones
Otras Pueblos 

Humanitario
Ninguno 1.5

3.0
3.0

9.0
11.9

14.9
14.9

19.4
22.4
23.9

28.4
32.8
35.8
37.3
37.3

43.3
44.8
46.3

52.2
55.2
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las Primeras Naciones (9%) y el trabajo humanitario (3%) representaron los 
puntos de entrada de políticas menos citados para cuestiones relacionadas 
con el trabajo decente en SbN entre las organizaciones de los encuestados.

Pregunta 7. En su opinión, ¿cuál es el nivel de participación 
de su organización en el trabajo decente y las 
políticas para una transición justa?

(Porcentaje del total de respuestas)

Total de respuestas: 67 de 69

La mayoría de las organizaciones encuestadas tenían una participación 
moderadamente alta (37%) o moderada (28%) en asuntos de trabajo decente 
y políticas para una transición justa. El 15% de los encuestados indicó una alta 

organizaciones encuestadas tenían poca o ninguna participación.

0

10

20

30

40

5-Alta 
participación

4-Participación 
moderadamente alta

3-Participación 
moderada

2-Baja
participación

1-Ninguno

1.5

17.9

28.4
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14.9
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Pregunta 8. Indique los temas de políticas de trabajo 
decente y transición justa de mayor interés para 
su organización.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 66 de 69 

para las organizaciones de los encuestados fueron la creación de empleo y 
el desarrollo de habilidades (cada uno 46%), seguidos por el diálogo social 

cuanto a protección social y seguridad y salud en el trabajo (30% cada una), 
políticas industriales y sectoriales (27%), derechos en el trabajo y políticas 
macroeconómicas y de crecimiento (26% cada una). Las políticas empresariales 

organizaciones.

0 10 20 30 40 50

Desarrollo de habilidades

Creación de empleo 

Diálogo social 

Seguridad y salud en el trabajo

Protección social 

Políticas industriales y sectoriales

Políticas macroeconómicas y de crecimiento

Derechos en el trabajo

Todas las categorías

Políticas empresariales

Ninguno de los anteriores 1.5

22.7

22.7

25.8

25.8

27.3

30.3

30.3

45.5

45.5

37.9
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Pregunta 9. En su opinión, ¿cuál es el nivel de participación 
de su organización en las cuestiones de 
políticas relacionadas con soluciones basadas 
en la naturaleza (SbN)?

(Porcentaje del total de respuestas)

Total de respuestas: 66 de 69

Alrededor del 11% de las organizaciones representadas indicaron una alta 

mayoría tenían una participación moderadamente alta (44%) o moderada 
(26%). Alrededor del 17% indicaron una baja participación y el 3% ninguna 
participación.
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Pregunta 10.  Indique los temas/áreas relacionados con SbN 
de mayor interés para su organización.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 65 de 69

de los encuestados fueron la participación de las comunidades y partes 
interesadas en SbN (62%), las SbN y el empleo, los ingresos y los medios 
de vida (59%), y las SbN por tipo de ecosistema (59%). Para el 48% de 

las actividades relacionadas con SbN (por ejemplo, restauración), incluidos 

pregunta anterior.

0 10 20 30 40 50 60 70

Participación de las partes interesadas
y la comunidad de SbN

SbN y empleo/ingresos/formas de vida

SbN por tipo de ecosistema
(ej., bosque, humedales, etc.)

Actividades relacionadas con SbN (ej., restauración),
incluidos los costos/gastos

mercados ambientales

Ninguno 3.1

30.8

44.6

47.7

58.5

58.5

61.5
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Pregunta 11.
se relaciona principalmente el interés de su 
organización?

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 66 de 69

(por ejemplo, nivel provincial o municipal), el 40% en áreas urbanas, el 
39% en áreas rurales, el 35% en la escala de comunidades o aldeas, el 32% 
en el nivel regional (múltiples países) y el 31% en áreas costeras y marinas. 

en la escala de cuencas. La escala de paisajes (20%) y el nivel global (22%) 

para las organizaciones de los participantes encuestados.

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Escala nacional

Zonas administrativas subnacionales(por ejemplo, nivel
provincial, municipal), excluido el nivel comunitario

Zonas urbanas

Zonas rurales
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Regional (múltiples países)
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Sitios/proyectos

Escala de cuencas

Ecosistemas terrestres naturales y seminaturales

Escala global

Escala de paisajes 20.0

21.5

23.1

27.7

27.7

30.8

32.3

35.4

38.5
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43.1
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3. Necesidades en cuanto a información  
 y datos

Pregunta 12.  En su función profesional actual, ¿para 
qué utiliza más comúnmente los datos y la 
información?

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 65 de 69

Los usos más comunes de los datos y la información entre los encuestados 
fueron la comunicación de las tendencias y el desempeño a partes interesadas 
externas (69%), la presentación de informes internos y los indicadores clave 
de desempeño (60%), y el análisis de escenarios y las proyecciones (55%). Una 

de riesgos. Los usos menos comunes fueron las decisiones de inversión y la 
evaluación de compromisos (28%). El 8% de los encuestados indicó otros usos 
de los datos o tipos de análisis, como la evaluación de impacto y el monitoreo 
para informar la toma de decisiones y la toma de decisiones basada en datos, 

para mejorar el estado de conocimiento.
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Pregunta 13.  Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Empleo / Formas de 
trabajo (incluidas las formas de trabajo no 
remuneradas)” más relevantes en cuanto a sus 
necesidades de datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 65 de 69

cuanto a necesidades de datos de los encuestados fue el empleo, citado por el 

las actividades de producción de uso propio eran las más relevantes, mientras 

consideró relevante en un 17% y un 15%, respectivamente. La menos relevante 
entre las categorías enumeradas fue el trabajo en prácticas no remuneradas 

relevante en cuanto a sus necesidades de datos.

0 10 20 30 40 50 60

Empleo

Todas las categorías

Actividades de producción de uso propio, incluidos 
los productores de alimentos de subsistencia

Trabajo voluntario – Basado en organizaciones

Trabajo voluntario - Directo

Trabajo en prácticas no remuneradas

Ninguna de las opciones anteriores 6.2

12.3

15.4

16.9

21.5

27.7

60.0
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Pregunta 14. Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Trabajo decente” más 
relevantes en cuanto a sus necesidades de 
datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 65 de 69

cuanto a necesidades de datos de los encuestados fueron las oportunidades 
de empleo, según indicado por el 48% de los encuestados, unos ingresos 
adecuados y el trabajo productivo (39%), un entorno de trabajo seguro (36%) 
y la igualdad de oportunidades y trato en el empleo (36%). El 36% de los 

en cuanto a sus necesidades de datos. Las categorías moderadamente 
relevantes entre los encuestados fueron la estabilidad y la seguridad del 

33%. La categoría menos relevante en cuanto a necesidades de datos entre 

relevante para sus necesidades de datos.

31

0 10 20 30 40 50

Oportunidades de empleo

Ingresos adecuados y trabajo productivo

Todas las categorías 

Ambiente seguro de trabajo

Igualdad de oportunidades y de trato en el empleo

Estabilidad y seguridad del trabajo

Seguridad social 

Diálogo social, representación de los 
trabajadores y de los empresarios

Tiempo de trabajo decente

Forma de trabajo que deberían eliminarse

Ninguna de las anteriores 3.1

6.3

21.9

28.1

29.7

32.8

35.9

35.9

35.9

39.1

48.4
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Pregunta 15.  Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Ingresos y medios de vida” 
más relevantes en cuanto a sus necesidades de 
datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 66 de 69

categorías sobre este tema, los salarios y sueldos fueron citados con más 
frecuencia (41%), seguidos por los ingresos y el consumo de los hogares (30%). 
Los precios al consumidor fueron los menos relevantes, seleccionados por 

ninguna de las categorías enumeradas era relevante para sus necesidades 
de datos.

0,0

12,5

25,0

37,5

50,0

Ninguna de las 
opciones anteriores

Precios al 
consumidor

Ingresos 
y consumo de 

los hogares

Salarios 
y sueldos

Todas
las categorías

 

44.4
41.3

30.2

12.7

7.9
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Pregunta 16.  Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Producción económica” más 
relevantes en cuanto a sus necesidades de 
datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 63 de 69

productividad (51%) y valor añadido (44%) se encontraron entre las más 
relevantes en cuanto a necesidades de datos de los encuestados. La 
producción (incluida la producción por industria) y los costes de los insumos 
fueron de igual relevancia entre los encuestados (33%). La propiedad de los 
activos representó un tema de menor importancia (21%). El 6% de todos los 

en ninguno de estos temas.

0 10 20 30 40 50 60

Productividad

Valor añadido

Costes de los insumos

Producción (por ejemplo, por industria)

Todas las categorías

Propiedad de los activos en la producción económica

Ninguna de las opciones anteriores 6.4

20.6

30.2

33.3

33.3

44.4

50.8
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Pregunta 17.  Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Desarrollo empresarial” más 
relevantes en cuanto a sus necesidades de 
datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 63 de 69

consideró el desarrollo empresarial sostenible y/o el desarrollo empresarial en 
SbN como el tema más relevante para sus necesidades de datos. El segundo 
lugar en relevancia se encontraba el empleo ocupacional y las necesidades de 

los horarios y el costo de la mano de obra y el 35% en la tecnología. El entorno 
empresarial y la productividad laboral fueron considerados igualmente 
relevantes por el 33% de los encuestados. La seguridad y salud en el trabajo 
se consideró relevante entre el 29% de los encuestados. Una cuarta parte de 

de los temas era relevante para ellos.

0 10 20 30 40 50

Empleo ocupacional y necesidades de habilidades

Desarrollo empresarial sostenible,
desarrollo empresarial en SbN

Horarios y coste de la mano de obra

Tecnología 

Entorno empresarial (registro de empresas, 
tasas de licencia, impuestos, etc.)

Productividad laboral

Seguridad y salud en el trabajo

Todas las categorías

Ninguna de las opciones anteriores 4.8

25.4

28.6

33.3

33.3

34.9

39.7

46.0

49.2
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Pregunta 18.  Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Resultados ambientales y 
sostenibilidad de los resultados” más relevantes 
en cuanto a sus necesidades de datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

0 10 20 30 40 50

Todas las categorías

Sostenibilidad ambiental, social y económica de los 
resultados de las intervenciones políticas, inversiones, etc.

Servicios ecosistémicos

Uso y cobertura del suelo

Flujos ambientales (por ejemplo, uso del agua, uso 
de energía, emisiones de gases de efecto invernadero, 

desechos sólidos, contaminación del aire, aguas residuales)

Biodiversidad

Existencias de recursos naturales (por ejemplo, madera, 
peces, suelo, minerales y recursos energéticos)

Condición de los ecosistemas (calidad/salud/integridad)

Ninguna de las opciones anteriores 1.6

22.2

22.2

23.8

23.8

27.0

27.0

46.0

46.0

Total de respuestas: 63 de 69

presentados eran relevantes para sus necesidades de datos. Una proporción 

resultados de las intervenciones políticas, las inversiones, etc. era altamente 

suelo fueron relevantes en cuanto a necesidades de datos del 27% de los 

citados por el 24%, y la condición de los ecosistemas y las existencias de 

de estos temas era relevante para sus necesidades de datos.
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Pregunta 19.  Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Actividades ambientales” 
más relevantes en cuanto a sus necesidades de 
datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas

Total de respuestas: 63 de 69

fueron considerados relevantes en cuanto a necesidades de datos del 44% 

ambiental como altamente relevante, y el 35% señaló la importancia de 

actividades ambientales. La producción de bienes y servicios ambientales 

subsidios y pagos relacionados era el más relevante. Alrededor del 2% no 
encontró relevancia en estos temas en cuanto a sus necesidades de datos.

0 10 20 30 40 50

Todas las categorías

Gastos en protección y restauración del medio ambiente

Impactos distributivos relacionados con los 

Producción de bienes y servicios ambientales (EGSS)

Impuestos ambientales, subsidios y pagos relacionados

Ninguna de las opciones anteriores 1.6

22.2

30.2

34.9

36.5

44.4
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Pregunta 20. Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Datos sociales, incluidas 
estadísticas de género, indígenas y juveniles” 
más relevantes en cuanto a sus necesidades de 
datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

Total de respuestas: 63 de 69

citadas como muy pertinentes para la mitad de los encuestados. Casi la mitad 
(47%) citó los datos de población entre los más relevantes, seguidos por los 

todos los datos sociales indicados eran igualmente relevantes en cuanto a sus 
necesidades de datos. Las estadísticas sobre juventud fueron más relevantes 

de salud eran los más relevantes. Del conjunto de categorías presentadas, las 
estadísticas sobre pueblos indígenas y Primeras Naciones fueron las menos 
relevantes en cuanto a necesidades de datos de los encuestados. Ninguna 
de las categorías relacionadas con los datos sociales fue relevante para las 
necesidades de datos de aproximadamente el 2% de los encuestados.

0 10 20 30 40 50

Estadísticas sobre mujeres y género

Población

Desigualdad de ingresos

Educación

Todas las categorías

Estadísticas sobre juventud

Salud

Derechos humanos

Estadísticas sobre pueblos indígenas 
y Primeras Naciones

Ninguna de las opciones anteriores 1.6

12.9

21.0

30.7

35.5

37.1

43.6

43.6

46.8

50.0
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Pregunta 21.  Seleccione las categorías a continuación 
relacionadas con “Datos relacionados con la 
gobernanza” más relevantes en cuanto a sus 
necesidades de datos.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

legislativas se encuentran entre las más relevantes, según lo indicado por más 

eran relevantes para sus necesidades de datos. Los derechos de propiedad, 
la tenencia de la tierra y los datos de propiedad fueron muy relevantes para 
el 34% de los encuestados. Sólo el 11% encontró relevancia en los derechos de 
pesca y el acceso a los recursos marinos. El 3% de los encuestados consideró 

relevante en cuanto a sus necesidades de datos.
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Pregunta 22.  En su función profesional o trabajo actual, 

datos o información de mayor importancia en 
relación con “Finanzas e inversión” en apoyo del 
trabajo decente y las soluciones basadas en la 
naturaleza?

decente y las soluciones basadas en la naturaleza de mayor importancia para 
ellos:

 Actores del ecosistema de financiamiento de SbN

* Reguladores

* 

 Demanda de fondos/necesidades de inversión y/o uso real de los 
fondos

* Opciones de inversión disponibles

* 

* Por geografía

 Suministro de fondos

* 
la inversión global

* 

 Coste de la financiación

* 
SbN)

* Coste de la inacción

 
presupuestos de proyectos

 
de proyectos

 Condiciones de financiamiento

* 

* 

* Aplicación
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 Indicadores relacionados con el impacto producido

* Problemas pendientes de abordar y poblaciones vulnerables/de 
referencia

* 

 Cohesión social, salud y bienestar, medio ambiente

 Indicadores particulares relacionados con el trabajo decente (p. 
ej. cantidad y calidad de empleos y otros parámetros de trabajo 
decente)

 Otros

* Modelos de negocios para SbN

no deben considerarse exhaustivas.

La categoría de actores del ecosistema de financiamiento de las SbN 

La demanda, la oferta y el uso de los fondos es otro conjunto de categorías 
señaladas por los encuestados. La demanda de fondos incluyó respuestas 
con respecto a las opciones de inversión disponibles y de acuerdo con el 
tipo de actividad alineada con SbN. Las respuestas de oferta de fondos 

país/región/internacional/economía emergente o desarrollada). El uso de 

verdes, restauración de ecosistemas, agricultura regenerativa, etc.). Si bien 

costo de los fondos
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negativa del proyecto. Para captar mejor el panorama de los costos de los 

tales respuestas no se capturaron en la encuesta.

Se señalaron las condiciones de financiación en relación con los niveles 

procesos de solicitud.

Las necesidades de datos e información incluyeron además indicadores 
relativos a los impactos de los fondos y la eficiencia de su utilización para 

y calidad de los empleos y otros parámetros de trabajo decente.

Finalmente, se mencionaron los modelos de negocio de las SbN entre las 

conocer más sobre los modelos de negocio existentes, viables e invertibles en 
esta área.
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Pregunta 23. En su función profesional o trabajo, describa 
cualquier otro tema de datos e información 
relacionado con el trabajo decente y las 
soluciones basadas en la naturaleza (no 
enumeradas anteriormente) que sean 
relevantes para sus necesidades actuales o 
futuras.

Los encuestados señalaron los siguientes otros temas de datos e información 
relacionados con el trabajo decente y las soluciones basadas en la naturaleza 

su relevancia temática en relación con el empleo/trabajo decente o el medio 
ambiente/las SbN o, cuando se relacionan con ambas áreas temáticas, como 
transversales/contextuales. Además, se desglosan en función de si no están 
incluidos en las categorías enumeradas en las preguntas anteriores (13 a 22) o 
si tienen cierto grado de solapamiento con determinadas categorías.

 Empleo/Trabajo decente

* Nuevo (no listado anteriormente):

 Modelo de evaluación de empleos verdes

 Capacitación en habilidades para empleos verdes

* Existente (solapamiento con las categorías enumeradas):

 Sectores informales (residuos en particular)

 Trabajo por cuenta propia en zonas rurales

 Creación de empleos

 

 Empleo de los jóvenes

 

 Número de empleos verdes y escala salarial en comparación con 
otros sectores

 Medio ambiente/SbN

* Nuevo (no listado anteriormente):

 

 Uso de los recursos naturales por las poblaciones locales e 
indígenas para mejorar sus vidas

 Categorías de SbN en el sector medioambiental
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 Elitismo en el trabajo de conservación

 Datos meteorológicos y climáticos

* Existente (solapamiento con las categorías enumeradas):

 Reforestación

 Transversal/Contextual

 Seguridad jurídica en las tierras comunitarias

 Mercados sostenibles

 Datos de salud y bienestar – causas y efectos

 

 

 Datos de hogares a nivel subnacional

 Cooperación entre el sector privado, el sector público y la 
sociedad civil (por ejemplo, grupos de jóvenes)

 
naturaleza (por ejemplo, números empleados por ciudad, región, 
país, en la UE, en diferentes sectores de la actividad económica 

ecosistemas, agricultura regenerativa)

 
comunidades (falta de transparencia)

 
naturaleza, por tipo de soluciones, por país/ubicación, por tiempo

 Contabilidad nacional

 Medidas de economía digital

 Factores políticos y estabilidad política

 Cuestiones legales (no seguir políticas establecidas)

 

 Cadenas de valor climáticamente inteligente para SbN en 
trabajo decente

 
contribución al mantenimiento de SbN
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 Intercambio de metodologías existentes entre países sobre 
tarifas hídricas para apoyar la gestión de riesgos

 Reportes sobre los informes de inspección agrícola (locales  
por ley)
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Pregunta 24. Para los 10 temas de datos generales 
enumerados en el conjunto anterior de 
preguntas (13–23), señale los temas para los 

indicadores.

(Pregunta de opciones múltiples, porcentaje de respuestas por opción de 
respuesta sobre el total de respuestas)

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Resultados ambientales y sostenibilidad de los resultados

Datos sociales, incluidas las estadísticas 
de género, pueblos indígenas y jóvenes

Datos relacionados con la gobernanza

Empleo / formas de trabajo 
(incluidas las formas de trabajo no remuneradas)

Finanzas e inversiones

Trabajo decente

Actividades ambientales

Ingresos y medios de vida

Desarrollo empresarial

Producción económica

Otros datos y temas de información 11.5

27.9

39.3

44.3

44.3

45.9

45.9

47.5

54.1

55.7

73.8

Total de respuestas: 61 de 69

Según los encuestados, los diez temas de información clave relacionados con 
el trabajo decente y las SbN se caracterizan por tener lagunas en cuanto a 
datos o indicadores. El tema de los resultados ambientales y la sostenibilidad 

mitad de los encuestados encontraban lagunas en los datos e indicadores 

pueblos indígenas y jóvenes (56%), así como en los datos relacionados con la 
gobernanza (54%). Un poco menos de la mitad de los encuestados informaron 
de lagunas en los datos de empleo/formas de trabajo (48%), trabajo decente 

o indicadores para los temas de actividades ambientales (44%), ingresos y 
medios de vida (44%) y desarrollo empresarial (40%). El tema menos citado 

43
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Pregunta 25. Si lo desea, sírvase proporcionar más detalles 
sobre las lagunas en cuanto a datos e 

en el conjunto anterior de preguntas (13 a 
23). De lo contrario, continúe con la pregunta 
siguiente.

Los encuestados proporcionaron algunos detalles adicionales sobre las 
lagunas en cuanto a datos e indicadores sobre los temas del conjunto 

a continuación:

 Lagunas en los datos temáticos o indicadores

* Empleo/Trabajo decente

 Nuevo (no listado anteriormente):

• 

• 
 Existente (solapamiento con las categorías enumeradas):

• 
• 

* Medio ambiente/SbN

 Nuevo (no listado anteriormente):

• Elección de la tecnología y utilización de los recursos naturales 
para el desarrollo

• Datos sobre los vínculos entre restauración de los ecosistemas 
y adaptación al cambio climático y mitigación del mismo

• 

 Existente (solapamiento con las categorías enumeradas):

• Detalles de Contabilidad Ambiental en Cuentas Nacionales

• Contabilidad del capital natural y valor económico de los 
ecosistemas

• 
de la CE sobre el papel vital de las SbN en la economía positiva 
para la naturaleza

• 
industrial



339

APÉNDICE 1  INFORME DE LAS PRINCIPALES CONCLUSIONES DE LA ENCUESTA A LAS PARTES INTERESADAS 
SOBRE EL TRABAJO DECENTE EN SOLUCIONES BASADAS EN LA NATURALEZA

* Transversal/Contextual

• Descentralización y organizaciones comunitarias

• 
involucren a múltiples partes interesadas y jóvenes

• Desarrollo de los recursos humanos

• Costes de implementación

• Seguridad alimentaria, estrategias de producción de alimentos

• Resiliencia de los ecosistemas y los medios de subsistencia

• Estrategias de producción de alimentos, incluida la toma de 
decisiones y la capacidad de los productores

 Lagunas generales en la calidad/disponibilidad de los datos

• 
• Coordinación de datos entre las partes interesadas

• Datos espaciales (SIG)

• Datos actuales

• Falta de acceso a los datos

• Transparencia

• Alto coste de los datos existentes no producidos por OSN

• Indicadores y prioridades sociales apropiados para cada país

• Objetivos nacionales e institucionales y resultados operacionales 
relacionados con los ODS

Pregunta 26. Para apoyar nuestro proyecto y asegurarnos 

de material relevante posible, lo invitamos 
a compartir enlaces a informes relevantes 
e información sobre trabajo decente y/o 
soluciones basadas en la naturaleza (hasta 10 
enlaces).

En total, se compartieron 32 enlaces, la mayoría de los cuales a investigaciones/
artículos/informes relacionados con SbN/medio ambiente, y algunos centrados 

plataformas, organizaciones/instituciones y manuales/directrices. Para más 
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Pregunta 27. Si lo desea, por favor comparta cualquier 
comentario u observación adicional que 
pueda tener sobre el trabajo decente en 
soluciones basadas en la naturaleza. De lo 

La importancia de ciertas prioridades descritas en el cuestionario fue 
reforzada por los encuestados en esta sección, como el diálogo social, la 
protección social, la dignidad en el trabajo y la integración social. El empleo 
y el impacto macroeconómico de las soluciones basadas en la naturaleza 

especialmente de vincularlos con el medio ambiente. Por ejemplo, se 

Además, es esencial disponer de información sobre las aptitudes necesarias 

puedan aplicar SbN.

Las observaciones acerca de las SbN incluyeron:

 
abordan las sinergias entre las personas y los ecosistemas para una 
vida mejor y más sostenible.

 
sostenible.

 Las SbN son dinámicas y cambian junto con los desafíos 

continuos.

garantizar empleos decentes al crear una economía verde. Se sugirió 

ellas ofrecer seguridad en el empleo y buenos salarios a sus empleados 
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contribuir, no es una opción de carrera sostenible.

Conclusión
Por primera vez, las partes interesadas representando diferentes tipos de 
instituciones y mandatos en diferentes regiones del mundo, pero sin embargo 

participaron a una encuesta global sobre prioridades en materia de políticas 
y necesidades de información sobre este tema. La encuesta se realizó en 

de 2022. La tasa de respuesta general de la encuesta (34%) entre los 201 
destinatarios de la encuesta se consideró bastante favorable, especialmente 

todas las regiones del mundo. Los resultados de la encuesta proporcionaron 
información valiosa sobre las prioridades políticas y las necesidades de datos 
de las partes interesadas con respecto al trabajo decente y las SbN. Esto será 
útil no sólo como aporte clave para el desarrollo del primer informe de la 
OIT, el PNUMA y la UICN sobre el trabajo decente en SbN, incluido el marco 

futura sobre temas prioritarios para la serie de informes bienales globales 
sobre el trabajo decente en SbN.
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Anexo A.1 Número de 
participantes en la encuesta 
por país

PAÍS NÚM. 
ENCUESTADOS

2

1

1

2

1

1

Camboya 1

Camerún 1

Canadá 3

Chile 1

Costa Rica 1

Chipre 1

Egipto 2

1

Finlandia 1

Francia 2

Ghana 1

Grecia 1

Hong Kong 1

Irlanda 1

Italia 2

2

Japón 3

Jordania 1

Kenia 3

PAÍS NÚM. 
ENCUESTADOS

Mali 1

Mauricio 1

1

Namibia 1

Nepal 1

Nicaragua 2

Nigeria 1

1

Panamá 1

Paraguay 1

Perú 1

Filipinas 1

Escocia 1

Senegal 2

Singapur 1

Sudáfrica 2

España 3

Suiza 1

Trinidad y Tobago 2

Túnez 1

Uganda 1

Ucrania 1

Estados Unidos 3

Zimbabue 1

Total de encuestados 69
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Anexo A.2

Pregunta 26 Enlaces a informes e información pertinentes 
sobre trabajo decente y/o soluciones basadas 
en la naturaleza

CATEGORÍA TEMA RESPUESTAS

Herramienta
SbN / Medio 
ambiente

Proyecto
SbN / Medio 
ambiente

https://connectingnature.eu/

Manual/
Directrices

SbN / Medio 
ambiente

Plataforma
SbN / Medio 
ambiente

https://treesasinfrastructure.com/#/

Organización
SbN / Medio 
ambiente solutions/

Plataforma
SbN / Medio 
ambiente

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente

Manual/
Directrices

SbN / Medio 
ambiente edcoll/9781786430717/9781786430717.00016.xml

Estudio/ 
Informe

Trabajo 
decente

Plataforma
Trabajo 
decente
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CATEGORÍA TEMA RESPUESTAS

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente Paper%20final%20.pdf

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente

https://royalsocietypublishing.org/doi/10.1098/rstb.2019.0120

Estudio/ 
Informe

Transversal
report å

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente

Organización
SbN / Medio 
ambiente reduction

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente

Organización Transversal

Organización Transversal https://snitcr.go.cr/

Platform
SbN / Medio 
ambiente

Organización Transversal https://sajjil.gov.jo/

Organización Transversal https://hemayeh.jo/

Organización
Trabajo 
decente

http://mol.gov.jo/Default/En
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CATEGORÍA TEMA RESPUESTAS

Organización Transversal

Estudio/ 
Informe

Trabajo 
decente

Plataforma
Trabajo 
decente

Herramienta
Trabajo 
decente english.pdf

Estudio/ 
Informe

Trabajo 
decente

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente solutions

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente

Estudio/ 
Informe

SbN / Medio 
ambiente


